

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...  
con el regalo de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
MADRID: 1'50 PESETA AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIALES: 2 EN MES, TRIM. 6, LITRA. Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MA. RID.-FACTOR, NUM. 5  
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria,  
Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta administracion  
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de  
pago de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NUM. 10003

MADRID MARTES 11 DE AGOSTO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5.

## HOTEL DES DEUX-MONDES

22, Avenue de l'Opera, Paris.  
HOTEL DE PRIMER ORDEN  
LUBORAMENTE AMUEBLADO  
Y bajo el patronato de las Familias más distinguidas de España.—ASCENSOR, BAÑOS  
EMIGRACION A AMERICA.  
Precios reducidos. Vea y Lespes, Tetuan, 14.

## VINOS PUROS.—ANALIZARLOS.

8, Reina, 8, botega de S. Vicente.

## EDICION DE LA TARDE

DE AYER 10 DE AGOSTO

La temperatura de hoy en Madrid, ha sido tan caurosa como la de ayer, si bien a primera hora de la tarde se ha levantado una ligera brisa, que ha refrescado al gun tanto el ambiente.  
El termómetro del Sr. Graselí señalaba a las 7 de la mañana 24 grados centígrados; a las 12 y 36 a las tres de la tarde.  
El barómetro indica tiempo variable.

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Marsella, 9 (noche).  
Desde ayer a las cinco de la tarde, ha fallecido hoy a la una, se han registrado 17 defunciones del cólera.

Nimes, 9 (10 noche).  
Hubo 20000 espectadores en la corrida de toros celebrada hoy.  
El público se dividió en dos bandos: uno que aplaudía y otro que silbaba y protestaba.  
Frasuelo fué reempleado por su hermano.  
Amiens (Somme), 10.

El Sr. Poayer Quartier, antiguo minis ro de Hacienda, ha pronunciado un discurso proleccionista. Ha pedido que se pro eja la agricultura francesa contra la competencia de los americanos.

Paris, 10.  
El asesino Marchandou será ejecutado hoy por la mañana.

Lyon, 9.  
Ferry ha pronunciado un discurso. Ha negado la existencia de un peligro social en Francia, pero ha declarado que temia que las próximas elecciones no diesen al ministerio actual una mayoría suficiente para gobernar.

Marsella, 10 (12'47 madrugada).  
Hay 36 cólericos en el hospital de la Concepcion y 16 en el Hotel Dieu.

Paris, 10.  
El Journal des Debats pide que se haga una estadística formal relativa a las inoculaciones del Dr. Ferrán con objeto de que desaparezcan todas las dudas.

Anoche recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA:  
San Sebastian, 9 (7 tarde.)

Los toros de Gutierrez buenos para acarrear carbon. Mereciendo fuego los seis, solo llevó el segundo.  
Lagaraju y Mazzantini valientes y trabajadores.

La presidencia a la altura de los toros -H.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en la Granja la siguiente carta:  
San Ildefonso, 9.

Durante la estancia en esta del ministro de la Guerra le ha visitado el gobernador de la provincia, quien sufre a la correspondiente fumigacion en debida forma.

Hoy, como día festivo, la animacion ha sido grande, estando los jardines concurridísimos. Por la mañana se ha pasado el rato en el conocido sitio de la calle de Valsain, donde se forman el gran corro aristocrático é ininidad de corrillos más pequeños, pero generalmente más animados. En unos se trata de caza, promoviendo discusiones muy vivas entre los cazadores, pues todos quieren ser maestros en el arte de tirar.

La verdad es que aquí hay buenos tiradores de escopetas y casi todos los que discen en lo son; pero podemos aventurar, sin temor de equivocarnos ni ofender a los demás, que los maestros son el Sr. Guillen, el conde de Villanueva, el Sr. Ledesma y el hijo menor de Mr. Wicht, que puede competir con ellos. Ya veremos el resultado de las batidas que se proyectan dar por unos y otros.

En otros corros la conversacion principal es el alza y baja de la epidemia reinante, y por último, en algunos lo que priva son los amores: las modas y las giras, aun en lontananza. Los que forman estos últimos, como es natural, son los jóvenes cieganos y bulicicosos.

Por la tarde el paseo muy concurrido, con la música del batallon que nos hace oír pocas, pero lindísimas piezas.

—Sr. MM. han salido a las cinco y media de la tarde; en magníficos caballos, a dar un paseo a la Casa del Cebo, acompañados por el ingeniero de montes Sr. Rivero, el caballero de servicio marqués de Boniel, el ayudante de guardia y el picador mayor.

S. A. la infanta doña Isabel ha paseado en carruaje, acompañada de los Srs. de Arellano y otras damas. La infanta doña Eulalia con la condesa de Llorente y las señoritas de Donadio y Llorens.

—Ha venido a esta, de paso, el violinista señor C. Chalini, que piensa pasar a Madrid a dar algunos conciertos, donde se admirará su habilidad, ya célebre, en tan difícil instrumento.

—De política nada sabemos, a pesar de que nos consta que el ministro de Estado trabaja sin descansar.

La salud pública continúa siendo excelente en este sitio. En Segovia, durante las últimas veinticuatro horas solo 11 invasiones y tres defunciones; pero desgraciadamente en Madrona, pueblo pequeño y no lejano, dicese han ocurrido 20 invasiones y 20 muertos.

El marqués de Valdeuca ha sufrido una caída de su caballo, teniendo la desgracia de dislocarse un tobillo. Deseamos muy de veras no sea cosa grave.

—M. Ana diré a Vdes. lo que ocurra.—O.

En telegrama de persona autorizada de Granada se nos ruoga rectifiquemos hechos inexactos publicados por una parte de la prensa, y que nosotros hemos tambien reproducido, relacionadas con la epidemia que azota aquella importante capital.

Es falso en absoluto que dejasen de fumigarse y aislarse las casas de la calle de la Cruz, como se ha dicho. Es falso igualmente que en la calle de Jardines quedase abandonado un niño, muriendo de hambre. Fue atacado del cólera antes que sus padres y murió después que estos, habiendo sido cuidado por su abuela, que fué socorrida por la junta parroquial.

Repetimos que los anteriores hechos nos han sido comunicados por persona respetabilísima y digna de entero crédito.

Ha tomado posesion de su cargo el director de l. seccion de Administracion y Fomento del ministerio de Ultramar, D. Manuel Batanero.

Segun telegramas de Cartagena, un voraz incendio ha devorado el Café Habanero de

aquella capital. Las pérdidas materiales son considerables.

Con motivo de los atentados cometidos en Valladolid contra algunos profesores de medicina, el alcalde de aquella poblacion ha publicado una circular declarando que los médicos tienen el carácter de auxiliares y agentes de la autoridad, y conmutando con la formacion de causa criminal a los que faltan a aquellos de obra ó do palabra.

Dentro de muy pocos dias regresará a Madrid, segun parece, el señor marqués de la Vega de Armijo, que marchó a Italia en la creencia de que utilizarian el permiso acordado por la corporacion, otros de sus compañeros de ayuntamiento.

Como no ha sido así, el ex-ministro de Estado, renunciando al tiempo que de licencia le resta todavia, ha decidido volver a la capital inmediatamente.

Dice un periódico de la mañana:  
«Tenemos noticia de un nuevo atropello cometido por las tropas portuguesas que cubren el corlon sanitario.»

Parece que despues de herir a un súbdito español, sobre el cual hicieron fuego, algunos soldados penetraron en nuestro territorio y fueron en busca de aquel hasta una casa de campo, en donde se habia refugiado.

Este hecho escandaloso ha debido ocurrir en la parte de frontera correspondiente a la provincia de Salamanca.

Segun nuestros informes, en la legacion de Portugal debe haber noticias de este suceso.

En 31 de diciembre de 1880 existian en Paris, con arreglo al censo oficial, 123785 personas indigentes; en la misma fecha del año 1883, 123324 ó sea una disminucion de 461.

Los buques de la Gran Bretaña que durante el año de 1883 pasaron el canal de Suez, representan 6.136847 toneladas; sigue la Francia con 782133. Francia, junto con las otras diez principales naciones europeas, no llega al número de toneladas de Inglaterra.

El sábado, a la una y media de la tarde, se sintió en Arenas del Rey y en otros pueblos de la zona de Sierra Tejada, un terremoto extraordinariamente intenso y de siete segundos de duracion. Precedióle un prolongado trueno subterráneo, percibiéndose distintamente, en la superficie de la tierra, un doble movimiento de trepidacion y oscilacion.

Este terremoto fué sentido, a la misma hora en Granada, segun confirman las declaraciones de varias personas que lo han manifestado.

En Bilbao se ha presentado un caso sospechoso bien caracterizado. La habitacion, Tenderia, 44, ha sido fumigada y aislados los vecinos.

Un periódico de San Sebastian corresponsal al sábado, dice:  
«Varios periódicos anuncian la traslacion del Sr. Romero Robledo a Biarritz.»

El Sr. Romero Robledo continúa en San Sebastian, donde la salud pública sigue siendo, por fortuna, tan buena como siempre.

Con referencia a cartas particulares se asegura que se han presentado algunos casos de cólera en Burdeos.  
Insistese en que hay cólera en Paris. Sin

embargo, de existir, debe ser con escasa intensidad.

Hoy recibimos de un corresponsal las siguientes cartas:

«Córdoba, 9 de agosto.  
A las doce llegó ayer el director general de Sanidad Militar, general Salamanca, con la comision facultativa que le acompaña, y desde la estacion pasó a visitar los cuarteles, hospital, fábrica de harinas de la Administracion militar y centro de compras y sus anexos.»

Despues examinó los puntos designados por la autori ad militar de la plaza para establecimiento de hospital de cólericos, y se nos dice ha propuesto al gobierno la construccion de tres barraciones de mamposteria, que si el gobierno o la aprobada se construyeran en diez dias.

Esta mañana a las cinco salió para Granada, despidiéndole en la estacion todos los jefes de la guarnicion y el gobernador militar.

El general Salamanca y su acompañamiento van de uniforme.

Se nos asegura que ha ofrecido remitir el material y personal necesario para establecimiento de hospital militar y otro de cólericos, además algunos aparatos modernos para la curacion.

Granada, 8  
A las cuatro llegó a esta en el tren misto el general Salamanca, director general de Administracion y Sanidad Militar, y le esperaban en la estacion un oficial de estado mayor, el intendente del distrito Sr. Rojas y el jefe de Sanidad Militar.

Acompaña al general Salamanca el inspector médico Sr. Espasa, el médico primero del gabinete histológico militar Sr. Alabert, dos oficiales de Administracion Militar y sus dos ayudantes.

Desde la estacion en tres coches pasaron al hospital de cólericos, donde cam a por cama visitó el general todos los enfermos, marchando después al de convalecientes y a revistar todos los cuarteles.

Se nos dice que no salió bien impresionado por lo que ha aumentado la epidemia y la gravedad de los casos que presencié, puesto que durante su visita al cuartel de Caballeria hubo cinco invasiones y en el hospital presencié tres defunciones.

Regresó el general a su casa a las ocho y media de la noche y despues ha celebrado junta con el personal facultativo militar, acordando techar la Plaza de Toros para evitar que caso de lluvia invada las salas de enfermos, aumentar el personal sanitario, mejorar los servicios y unir con hilo eléctrico los cuarteles con el hospital, o recibiendo enviar carruajes para el servicio de enfermos y otros para conduccion de cadáveres.

Asi mismo dejó un transfusor para un ensayo en los casos desahogados y adoptó otras medidas, manifestando lo satisfecho que está del celo de todo el personal médico y de planta menor.

Nos alegramos de esta visita, por que a pesar del celo é interés del capitán general, que ha hecho todo lo humanamente posible con los recursos que contaba, lo cierto es, que necesita mejorarse el servicio ante el natural temor de mayor desarrollo de la enfermedad, imponente ya por demás y que presenta aquí tí, o más grave y característico que en los demás puntos invadidos hasta ahora.

En la revista de cuarteles, el general Salamanca habló a los oficiales y tropa recomendando a los primeros el mayor esmero en visitar frecuentemente a los enfermos, y a los segundos la serenidad ante esta calamidad y la confianza en sus jefes.

Se dice que sale mañana para Sevilla, si no hay lazareto, ó en otro caso para Córdoba y Madrid.

Hasta ahora esta guarnicion ha tenido unos 420 invadidos y 25 muertos, quedando hoy en

el hospital 70 enfermos de los que unos 20 son graves, vísimos.  
La mortalidad é invasiones ha aumentado hoy en la guarnicion.»

El director del Diario médico farmacéutico, ha recibido el siguiente telegrama:  
«Gandia, 10 (9 m.)

En Ondara se ha hecho entusiasta recibimiento al Dr. Ferrán y a sus ayudantes.  
Van inoculadas más de mil personas.  
Continúan las inoculaciones. —Chelci, farmacéutico.»

En la corrida de toros que ayer se celebró en Nimes fué cogido el espada Frasuelo, sufriendo una pequeña herida en el costado izquierdo, que carece de importancia. Asi lo aseguran los telegramas que hemos recibido.

En la corrida de novillos verificada ayer tarde en Madrid ocurrieron durante la lidia del cuarto toro, que era bravo y de la ganaderia de D. Juan Moreno, las siguientes peripecias:

El banderillero el tata intentó dar el quiebro de rodillas, siendo cogido por el toro tres veces y otras tantas volteado, sin sufrir más lesiones que un puntazo corrido en a mejilla izquierda y gran número de varatazos. El picador C. ca recibió un batacazo que le produjo una conmocion cerebral. Bernardo del Hierro fué tambien alcanzado por el toro, ayudándole a saltar la bar era, con el susto consiguiente. El Manchao, que habia brindado la muerte del toro a un conocido aficionado que ocupaba una delantera de la grada 19, y que en premio a su fuerza fué o's quidado con un magnífico reloj con su cadena y medallon, también fué arrollado por el toro al darle la estocada contraria, de la que murió el bicho.

El espectáculo edificante de los morichos produjo unos cuarenta y tantos golpes, muchos de ellos de grave consecuencia.

Se van a regar con agua fenicada las calles de Málaga.

La cosecha de uva se ha perdido a consecuencia de una furiosa tempestad que descargó en una estensa zona de la provincia de Gerona en a parto de Igualada.

Hoy recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA:  
Ubeda, 10 (12'15 t.)

El pueblo de Torreperogil pide oficialmente la inoculacion Ferrán que recibirá con entusiasmo —Gurido.

En Sanlúcar se comió un individuo una libra de arroz cocido, una hogaza de pan y dos melones.

Las consecuencias de este lunch puede añadir las el lector.

El cólico consiguiente hizo pensar en la presentacion de la epidemia, lo cual alarmó por algunas horas al vecindario.

Dice un periódico de Barcelona:  
«Es tan notable la falta de movimiento que se nota en nuestro puerto, que apenas quedan buques a la carga ó que practiquen las operaciones de descarga.»

En la primera andana únicamente se hallaban fondeados ayer tres vapores mercantes. En el muelle de Barcelona solo habia dos.

En el de San Beltran descargaban carbon cuatro vapores y uno en el Muelle Nuevo. Total, diez vapores, que para la importancia del puerto de Barcelona, significan que el comercio marítimo está reducido a la última espresion.»

Todos los jefes y oficiales de los cuerpos que guarnecen a Castellón han cedido una parte de su haber para las necesidades de la epidemia. Lo mismo han hecho los empleados civiles.

La conferencia internacional telegráfica que hoy se habrá inaugurado en Berlín, pondrá a discusión los siguientes puntos:

«La tarifa de los telegramas internacionales con Europa se fijará en 50 céntimos de franco por telegrama, y en 20 céntimos de franco por palabra».

Los telegramas expedidos por vías subterráneas podrán sufrir un impuesto adicional de 10 céntimos, máximo, por palabra.

El impuesto llamado de tránsito de los telegramas expedidos por líneas terrestres, será de dos céntimos de franco por palabra para Bélgica, Bosnia y Herzegovina, Bulgaria, Dinamarca, Grecia, Luxemburgo, Montenegro, Noruega, Países Bajos, Portugal, Rumania, Servia y Suiza.

De cuatro céntimos de franco para Alemania, Austria-Hungría, España, Francia, Gran Bretaña, Italia, Rusia, Suecia y Turquía.

Este último impuesto de cuatro céntimos podrá reducirse a dos si el país que opera el tránsito lo juzga conveniente.

Para los telegramas submarinos el impuesto será de cinco céntimos franco por palabra en distancia de menos de 300 millas y de diez céntimos de franco para cualquier distancia que pase de 300 millas.

En ningún caso los impuestos de tránsito por tierra o por mar, podrán ser superiores a las tarifas vigentes hoy».

Dice el Defensor de Granada: «El señor arzobispo continúa dando altos ejemplos de su ferviente caridad. Todas las semanas distribuye 1120 raciones entre los necesitados, y deseando ampliarlas, y no disponiendo de recursos, hemos sabido que ayer practicó algunas gestiones con el propósito de vender sus caballos para realizar tan noble objeto».

Está conduciendo, que demuestra en el señor arzobispo no solamente al prelado amante de sus hijos y fiel imitador de las virtudes de Jesús, sino también al hombre de gran corazón que sabe sentir las desgracias de la humanidad, le han conquistado en breves días el amor y el respeto de todos los granadinos, que lo miran y le quieren como a un buen padre».

Anteanoche, acompañado de su digno secretario, estuvo S. E. en las Angustias, dirigiendo de nuevo su elocuente palabra a la concurrencia, cuyo espíritu fortísimo, esperanzándolo con la perspectiva de tiempos bonancibles, no muy lejanos».

En Filadelfia se están llevando a cabo experiencias en grande escala para purificar el agua aireándola solamente.

Este sistema se funda en los dos principios siguientes:

1.º En que toda impureza del agua proviene de la existencia de elementos orgánicos mezclados en su masa.

2.º Que el contacto de las sustancias orgánicas con el oxígeno, que en estado libre subsiste en la atmósfera, reduce a aquellas a materia fija ó inorgánica.

Por un sistema de compresión, se ha conseguido inyectar en una masa de agua, un 20 por 100 del volumen de aire libre. Después del experimento, se encontró que la cantidad de oxígeno en el agua aumentaba en un 17 por 100, cantidad suficiente para la oxidación de todas las impurezas orgánicas contenidas en las aguas que se sometieron a este régimen.

Por el alcalde de San Sebastián se han dictado las disposiciones siguientes que son de mucho interés para el comercio:

«Se prohíbe, en absoluto, la introducción de harinas, cereales, patatas, legumbres secas, así como también de los cueros al pelo ó pieles, paja y forrajes que proceden de puntos infestados. Únicamente se permitirá su entrada en esta localidad cuando se acredite, por medio de un certificado del alcalde, que en el pueblo de su procedencia no existe la epidemia».

Se prohíbe asimismo la entrada y venta en esta ciudad, de tomates, pepinos, melones, sandías, pimientos y guindillas, cualquiera que sea su procedencia.

Se permitirá la entrada de limones siempre que se acredite que proceden de puntos no infestados.

Se permitirá también la entrada de...»

vas en latas, pastas de sopas, galletas, quesos y dulces, así como de embutidos de todas clases, de puntos no infestados.»

Segun afirma la Revista de Obras públicas, el problema de construir locomotoras con que atravesar fácilmente los grandes túneles, y que tan hondamente ha preocupado á los ingenieros del de San Gotardo, ha sido ya resuelto favorablemente.

Después de varios ensayos, se ha adoptado como mejor la máquina sistema Honigmann, que funciona por el vapor que se produce en una caldera fija en la boca del túnel. El vapor así producido pasa en seguida, mediante una corriente de aire caliente, puesta en movimiento por la acción de la máquina sobre un líquido alcalino, á un recipiente ad hoc, habiendo completamente absorbido después de haber comunicado su fuerza á la máquina; de suerte que no es posible que ningún chorro de vapor se esparza por la atmósfera del túnel.

El humo sulfuroso que se condensa en los túneles de mucha longitud con el empleo de las locomotoras ordinarias, hace peligrosa en sumo grado la estancia en ellos de las personas de pulmones débiles.

El vapor-correo Antonio Lopez que, procedente de la isla de Cuba llegó anteayer á Santander, ha conducido á la Península los siguientes pasajeros:

D. Andrés Gomez, señora y tres hijos.—Felipe Fernández Cabada.—Francisco Iglesias.—Francisco Alvarez.—Pedro Lino Naveira.—Manuel Duarte.—Carlos Septien.—Diego Ruiz y señora.—Dionisio Morquecho.—Miguel Erro.—Ladislao Setien.—José Carreño.—Peregrin Gutierrez.—Laureano Mendez y señora.—Florentino Rodriguez.—Perfecto Lacorte y señora.—Juan Fernandez y señora.—Tomás Cano.—José Alonso.—José Abascal.—Juan Yordi.—Ramon Marañon.—Eloy de Encenaro y señora.—Clemente Iturralde.—José Echevarria.—Martin Labayen.—Luis Ramos, señora y dos hijos.—Blas Castillo.—Celerino Martinez.—Santiago Pedregal.—María Torre.—Araceli Torre y una hija.—Andrés Loureiro.—Manuel Nudo.—Donato de la Villa.—Benigno Iglesias.—José Pita.—José Gonzalez.—Tomás Naveira.—José Pita.—José Gonzalez.—José Quintero.—José Valladares.—Joaquín Salguero.—Modesto Diego.—José Ruiz.—Julian Serrano.—Aniceto Fernandez.—Ramon Pedrayes.—Pedro Gonzalez.—Manuel Iglesias.—Cesáreo Tostino.—Venancio Alvarez.—Celestino Diaz.—José Mendía.—Olegario Puerta.—Cristóbal de Achaval.—Manuel Cabello.—Andrés Suarez.—Enrique Rodriguez.—Manuel Mesa.—Santiago Hernandez.—Juan Estivos.—Antonio Gonzalez.—Gaspár Estivos.—Juan Rodríguez.—Guillermo Bosch.—Sabino Cuelto.—José María Campos.—Julian Landa.—Severino Garcia.—Tiburcio Cordan.—Rosa Quirino y dos hijos.—Valentina Ortaya é hija.—Cármel Casado y dos hijos.—11 marineros de la armada, 39 individuos de tropa.—Total, 146 pasajeros.

Dice el Diario de Reus: «Con el mismo aparato de fuerza que en los días anteriores, salió ayer á las nueve de la mañana la comisión de consumos á continuar los aforos, ante la mayor indiferencia del público, que no dió ya importancia alguna á dicha operación. La protesta del primer día queda en plé, y difícil es que lo cohen en olvido todas cuantas personas la presenciaron, y muy especialmente las autoridades civiles de la provincia».

Después de practicar los aforos en cinco ó seis almacenes de vinos, y siendo las doce del día, suspendieron la operación, no teniendo noticia de que se continuase durante la tarde.»

Últimas noticias de Zaragoza correspondientes al día de ayer.

«Por fortuna la enfermedad sigue en la marcha decreciente, como lo demuestra la cifra de invasiones y fallecimientos que se registró en las últimas veinticuatro horas».

Durante ese periodo de tiempo hubo en el caso de la capital 36 defunciones, de las cuales lo fueron 13 por enfermedades comunes, dándose la coincidencia de que ese número se descompone en las siguientes cifras: 12 varones, 12 hembras y 12 párvulos. Es decir, 3 menos que el día anterior.

El total de fallecimientos entre la capital y todos sus barrios, fué el de 53.»

Ha tenido un entusiasta recibimiento en Carballino el ex-ministro y senador vitalicio D. Tomás María Mosquera.

Hoy se habrá celebrado en Lérida el consejo de guerra por los sucesos que ocurrieron en Verdú durante el Carnaval de 1884.

El prelado de Vitoria ha convocado á Sínodo, los días 27, 28 y 29 de agosto, al clero catedral y parroquial, para tratar, segun las reglas de estas asambleas, de las constituciones de las iglesias que comprende la diócesis.

Hacia más de 200 años que no se celebraban esta clase de asambleas, recomendadas por el Concilio de Trento.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 10 DE AGOSTO

Paris, 10. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 87 1/4.

Londres, 10. El Standard publica un telegrama del Cairo fecha 9 del actual, anunciando que las tropas abisinias han socorrido y dado la libertad á la guarnición inglesa y egipcia del fuerte de Yarré al Sur de Kassa.

Marsella, 10 (8 mañana). Ha aumentado el número de coléricos en esta ciudad. El hospital del Faro empezará hoy á recibir coléricos.

Argel, 10. El calor es excesivo en todo el litoral de la Argelia.

Muchas insolaciones en Bona Philippeville han causado la muerte de los enfermos y algunos se han vuelto locos.

Turin, 10. Ha llegado á esta capital el embajador de Marruecos después de visitar Florencia, Nápoles y las fortificaciones de La Spezia.

Paris, 10. El Matin, hablando de la corrida de toros de Nimes, dice: cuando salió el primer toro andaluz, el entusiasmo fué muy grande, el público aplaudió á los picadores que defendían los caballos, pero al ver que los toros mataban á los caballos el público espresó su disgusto.

A pesar de las afirmaciones contrarias de la Agencia Havas y de varios telegramas de Madrid, el Gaulois sostiene que existe el proyecto de casar al hijo de D. Carlos con la princesa de Asturias.

El Journal des Debats cree que el radicalismo triunfará completamente en las elecciones de Paris.

El Figaro dice que el Sr. Ferry fué ayer en Lyon objeto de una gran demostración de hostilidad.

Otros periódicos dicen que el Sr. Ferry defendió con elocuencia el presupuesto del clero y cuando habló en favor del gobierno actual fué muy aplaudido.

Paris, 10. Los condenados á muerte, Gaspar y Marchaudon, han sido ejecutados esta mañana, después de haber recibido los auxilios de la religión.

Tolon, 10. El estado sanitario de este puerto sigue sin novedad.

Esta tarde, después de cerrada nuestra edición de provincias, recibimos de nuestro servicio particular los siguientes TELEGRAMAS:

Teruel, 10 (una tarde). Nótase algun decrecimiento en la epidemia. No es cierto que se apoderase el pánico del vecindario, como ha dicho algun periódico de Madrid.

Han mejorado notablemente las condiciones higiénicas en esta capital, merced al celo desplegado por las autoridades.

Las calles son fumigadas por medio de fogatas, en que se quema el azufre, cuyo coste abona el municipio.

Comparada la mortandad de coléricos con el número de habitantes de Teruel, que no escede hoy de 8500, resulta esta población mucho más castigada que otras.

El viernes había 1400 enfermos.

Hoy se deja sentir la miseria, que acuden á remediar en cuanto es posible el gobernador, el obispo y el Ayuntamiento.

El administrador de Hacienda, agoviado por las desgracias ocurridas en su familia, atiende solícito al bienestar de los empleados.

Dos solos telegrafistas hacen el servicio; los restantes se hallan invadidos de la enfer-

medad colérica. Nos hallamos espuestos á caer del servicio telegráfico. — C.

San Lorenzo (Escorial), 10 (1.30 t.). Acaba de terminar la función religiosa, que ha sido brillantísima y solemne.

Ha oficiado de pontifical el señor nuncio de Su Santidad.

El reverendísimo padre Cámara, que pertenece á la comunidad hoy instalada en este real monasterio, ha pronunciado una notabilísima oración sagrada, tomando por tema la instalación de los religiosos en dicho convento.

El intendente de Palacio, D. Fermín Abella, que vino de San Ildefonso para dar posesión á la comunidad, como lo ha verificado, ha presidido la función religiosa.

Han asistido á ella comisiones de la Universidad central, de la prensa y una concurrencia tan numerosa como distinguida. — Gonzalez Perez.

El sábado fueron conducidos al cementerio de Vitoria los restos mortales del insigne patrio D. Pedro Egaña, habiendo presidido el duelo la Diputación provincial y los señores D. Antonio Egaña y D. Daniel Ceballos, en representación de la familia del finado.

El miércoles se verificará en San Sebastián el concierto á beneficio de las víctimas del cólera de Aragón. Se organiza esta función benéfica bajo la iniciativa de los señores Alonso Martínez y Rodriguez Ortiz.

Tomarán parte probablemente en el concierto la Teodorini, Verger y Guelbenzu.

Enterado el tapicero D. Luciano Perez del abandono en quedan en Madrid dos niñas de corta edad por fallecimiento de sus padres, víctimas del cólera, se ha apresurado á manifestar al Liberal, que se ofrece á traer á su casa á la mayor y mirarla como su propia hija. Siente no poder hacerlo con las dos porque no le basta.

Es un rasgo plausible.

El Porvenir sigue guardando absoluto silencio en la cuestión Paul y Angulo.

Las terminantes declaraciones del Globo en el mismo asunto, han producido el mejor efecto entre los republicanos.

La anunciada manifestación de los comunistas de Paris, con motivo de la inauguración del monumento levantado á Blanqui en el cementerio del Père-la-Chaise, ha sido un fiasco.

Los manifestantes no pasaron de 400.

Son maravillosas las resultados que está dando el legítimo laudano Sydenham, que se despacha en la farmacia de D. Leopoldo Rodriguez, Valverde, 3, Madrid. Frasco con cuenta-gotas, 3 pesetas.

El señor gobernador de la provincia ha visitado esta mañana el inmediato pueblo de Valdecas, cuyo estado sanitario se ocultaba, segun noticias.

Comprobada esta falta, así como algunas de higiene, el Sr. Corbalán ha impuesto al alcalde de Valdecas y al pedáneo del pueblo 500 pesetas de multa á cada uno, prohibiendo las corridas de toros en aquella plaza y dejando allí un delegado para hacer cumplir las medidas adoptadas en beneficio de la salud de aquel vecindario.

El Sr. Corbalán visitó los enfermos de la epidemia que hay en aquel punto, socorriendo á uno de ellos que se encontraba necesitado; prohibió que se tomaran para lavar, y menos para beber, aguas del arroyo Abroñigal, y autorizó para que provisionalmente se matasen reses para el consumo en el barrio, á fin de que no hubiera que traerlas de Valdecas, pues no llegaban en buenas condiciones.

También dispuso que esta tarde fuese al mismo pueblo un arquitecto provincial, con objeto de informar en seguida sobre la ampliación y ensanche del cementerio de Valdecas, cuyas obras comenzarán inmediatamente.

Desde mañana, en fin, se establecerá allí una brigada de desinfección para practicar ésta en las casas, habiendo dado también las

órdenes oportunas para que las que contengan demasiados vecinos sean desalojadas.

Segun nos dicen de la Habana, ha fallecido en aquella ciudad, después de larga y penosa enfermedad, á los 47 años, el distinguido subinspector médico de Sanidad Militar D. Miguel de la Plata y Marcos.

El Sr. de la Plata era uno de los más ilustres individuos del profesorado médico español: había obtenido durante su carrera todas las censuras de sobresaliente, premios y plaza de alumno interno de las clínicas; fué después premiado por la Real Academia de Medicina y por la Academia Médico-Quirúrgica Matritense; alcanzó grados y empleos en el cuerpo de Sanidad Militar, por trabajos científicos y por méritos escritos, especialmente sobre literatura médico-española y enfermedades del clima de Cuba, que le dieron notoria fama de médico sabio y de escritor correcto.

La muerte de este profesor ha sido muy sentida por sus numerosos compañeros y amigos, y constituye ciertamente una gran pérdida para el cuerpo á que pertenecía; habiéndole dedicado los periódicos de la localidad los mayores elogios al dar cuenta de su fallecimiento y entierro.

Segun voluntad del finado, su cadáver se trasladará á Madrid para que reciba cristiana sepultura al lado de los de sus padres, que yacen en el campo-santo de San Isidro.

Reciba su desconsolada familia y el cuerpo de Sanidad Militar nuestro pésame por tan sensible pérdida.

El señor gobernador de la provincia constituyó ayer en el barrio de la Prosperidad la junta de Sanidad del mismo, encargando á ésta que buscara allí un local á propósito para habilitar un hospitalillo con destino á los coléricos del barrio, ofreciéndoles si no una camilla para trasladar sus enfermos al hospital de la Veterinaria.

Hemos leído con gusto el folleto La helénica en la profilaxis y tratamiento del cólera epidémico, publicado por J. Miguel Orellano y B. Baeza. Recomendamos á los señores médicos su lectura y el ensayo de este medicamento, cuya eficacia se confirma en las poblaciones invadidas por la enfermedad reinante.

Se ha mandado expedir real confirmación en el título de procurador del juzgado de Guayama (Puerto-Rico) á favor de D. Félix Lino Iturra.

Ha fallecido en Alicante, víctima de rápida enfermedad, la respetable señora doña Paz Ballester, viuda de Ruiz, muy conocida en aquella capital.

Uno de los atacados hoy por el cólera, es un maquinista que vino enfermo desde Talavera y fué trasladado desde la estación de las Delicias al hospital de coléricos de la Veterinaria.

Se indica para secretario de la comandancia general de la escuadra de instrucción, al teniente de navío de primera D. Miguel Aguirre.

El cañonero Pelicano ha abandonado las aguas de Estepona, con rumbo al E., y el Sallamandra ha desembarcado el Estrecho.

Mañana martes se estrenará en el teatro de Recoletos el juguete cómico-lírico, en un acto, titulado Amantes americanos, escrito espresamente para el tenor cómico Sr. Vega.

El teatro del Príncipe Alfonso abrirá sus puertas al público en uno de estos días con una gran compañía de baile francés y español y otra de zarzuela, en la que figuran artistas muy conocidos del público madrileño. El inteligente y antiguo empresario de provincias D. Manuel Barrilaro del Valle, que ha tomado á su cargo el elegante teatro del Príncipe Alfonso, se propone dar mucha variedad al espectáculo.

Ha llegado ya á Madrid el director de las compañías de baile español y francés, señor Puig.

Todos los días, de doce á cuatro de la tarde, se reciben en la contaduría de dicho teatro las proposiciones de bailarinas, figurantes y coris-

dos ambos sexos que quieran formar parte de las respectivas corporaciones, y que reúnan las condiciones que se necesitan.

En el Circo Hipódromo, los celebrados hermanos Herzog y sus rival Mariani, llaman cada noche gran contingente de curiosos.

Mañana será el debut de la aplaudida amazona Madame Cardoni, en obsequio de la cual la familia Mariani ejecutará nuevos y variados ejercicios.

Ayer tarde se verificó en los Cuatro Caminos (Chamberí), con gran animación y concurrencia, la acostumbrada procesion y fiesta que aquellos artesanos dedican a Nuestra Señora de los Angeles.

En las últimas 24 horas que han terminado a las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 59 accidentados, 21 graves; 5 de pronóstico reservado, y 33 leves.

De cólera morbo, 7.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comision de Beneficencia.

El alcalde Sr. Bosch ha dispuesto se practique un escrupuloso trabajo a fin de poder conocer con exactitud la marcha de la enfermedad reinante.

En un plano de Madrid de escala 1:5.000, y con alfileres de colores distintos, se marca el punto en que ocurre una invasion; de este modo y a simple vista se pueden observar los sitios en que existen focos, los en que solamente han ocurrido uno ó más casos y la zona que se encuentra más castigada.

Ha sido nombrado fiscal municipal del distrito de la Audiencia de esta corte, nuestro querido compañero en la prensa y aspirante a la judicatura Sr. Perez Nisarre.

La situacion de Granada continúa siendo grave y tiende aun a empeorar. La epidemia se extiende por toda la ciudad, siendo las parroquias de San Ildefonso y San José las más castigadas.

Solo hay un hospital con 100 camas establecido por la Diputacion, que es insuficiente para satisfacer las más imperiosas necesidades.

La policia no existe; en el lavado de ropas infestadas no se guarda precaucion alguna. Más de 6000 pobres necesitan socorro que las juntas parroquiales llevan a algunas familias necesitadas.

Hoy ha visitado el Sr. Roda el hospital los barrios más infestados.

En los dias 8 y 9 de agosto han sido enterados en los cementerios sacramentales 35 cadáveres; en el municipal 112 y 3 fetos; del cólera, 40.

No es exacto, como el Liberal asegura, que el señor director general de Beneficencia y Sanidad haya dudado poco ni mucho hasta decidirse a visitar la capital de la provincia que le eligió diputado, pues cuantos periodistas han ido por su despacho, incluso los del colega a quien rectificamos, han oido de labios del Sr. Roda el decidido propósito que agraba de acudir a Granada, como lo ha verificado en cuanto urgentísimas ocupaciones de su cargo se lo han permitido, realizándolo precisamente en los momentos en que supo que la epidemia tomaba en aquella desgraciada capital las espantosas proporciones que sabe todo el mundo, y sin aguardar siquiera a ultimar importantes acuerdos relacionados con su mision, que quedarán pendientes para no dilatar un solo dia su viaje.

Es más, si el Liberal se quiere tomar la molestia de acercarse al Banco de España, quizá sepa las prisas que en la tarde del sábado hubo para poder facilitar los fondos que últimamente fueron concedidos para las atenciones sanitarias de aquella provincia, todo lo cual contradice la aseveracion del colega.

Además, justo es decir que la expedicion del director de Sanidad se debe solo a su espontánea voluntad, habiéndola efectuado tan luego como el señor ministro de la Gobernacion le ha facultado para ello, defiriendo a sus reiteradas instancias.

Podemos afirmarlo así, en honor de la verdad, y porque todo ello nos consta de un modo fehaciente.

Un periódico de París publica a título de curiosidad, los siguientes datos sobre la edad de los tres principales personajes de Alemania.

El emperador Guillermo nació el 22 de marzo de 1797; ha cumplido, pues, 88 años.

El conde de Moltke nació el 26 de octubre de 1800, por consiguiente cumplirá 85 años dentro de tres meses.

El príncipe de Bismarck nació el 1.º de abril de 1815, marcha, pues, desde hace tres meses hacia los 71 años.

Hoy a primera hora se ha ocupado el alcalde de Madrid Sr. Bosch en cumplimentar el acuerdo tomado por el ayuntamiento en la sesion del sábado, encaminada a mejorar la situacion de las clases poco acomodadas.

Cuanto depende de la alcaldía-presidencia ha sido ejecutado hoy mismo sin levantar mano. Para el miércoles a las cuatro el señor Bosch convocará a la prensa a una reunion, a fin de tratar varios incidentes de la misma proposicion.

En la noche del sábado último tuvo lugar en el cirulo de la Union Mercantil la conferencia sobre el centenario de Colon, que oportunamente anunciamos a nuestros lectores.

El disertante, Sr. Ferrazón, después de demostrar que Cristóbal Colon vino por primera vez a España a fines del año 1485, propuso la celebracion de una fiesta conmemorativa de aquel suceso para el otoño próximo, y pidió la proteccion del cirulo para el proyecto del centenario.

La contestacion que aquella sociedad deberá dar en breve al Sr. Ferrazón, desearíamos por nuestra parte que fuese favorable a un asunto que debiera estar ya planteado, y de esperar que así sucederá por ser el comercio de Madrid tal vez el principal interesado en la realizacion de tan vasto proyecto.

Dice un periódico de Alcoy, que va acentuándose la mejoría en la salud pública. El número de defunciones ha disminuido bastante, así como el de las invasiones, que en su casi totalidad presentan carácter benigno.

El mismo periódico refiere que tres de los enfermos que andan curando de gracia a los hospitales por esos mundos, han estado estos días pasados en dicha ciudad visitando a bastante número de enfermos; pero en vista de que allí se cree más en la eficacia de las medicinas que no en los procedimientos de aquellos apóstolicos varones, estos han abandonado la poblacion, sin que se sepa a dónde se dirigen.

Recientemente han sido adquiridas por una compañía norteamericana las selvas prifir-

minas de Holbrook (Arizona), cuyos productos empezian a embarcarse y a manufacturarse con objeto de aplicarlos a la construccion y ornatacion.

En San Francisco de California hay establecidos talleres para preparar las maderas procedentes de los bosques que atraviesa la línea del Atlántico y del Pacifico.

El diputado provincial y querido amigo nuestro D. Mariano Guillen ha regresado hoy de su visita a Torrejon de Ardoz, y ha salido inmediatamente para Navalcarnero, cuyo distrito representa, y donde se han presentado, segun se ha dicho, algunos casos de cólera.

Las desinfecciones en Madrid continúan practicándose en grande escala a las altas horas de la noche.

La epidemia acusa en Madrid un descenso notable, como puede verse por los datos que publicamos en otro lugar.

Desde hace una semana se viene observando este descenso, pero el de hoy es tanto más notable, cuanto que tiene lugar despues de un día de fiesta y con la circunstancia agravante de la verbera de anoche, en que siempre se cometen excesos, que segun los médicos, predisponen a contraer fácilmente la enfermedad.

En Londres se proyecta abrir en la plaza de Mansion House una via subterranea, en forma de cruz, con cuatro entradas y salidas en rampa suave, por las cuales pueda pasar el público.

En dicha plaza se hacia ya casi imposible la circulacion por la inmensa aglomeracion de gentes y de carruajes a ciertas horas del día, pues en ella se hallan emplazados el palacio del lord Corregidor, el Banco de Inglaterra y la Bolsa, afluendo además importantes calles.

La ciencia geográfica acaba de perder a uno de los hombres que más han contribuido en nuestros días a su adelantamiento con la muerte del doctor alemán G. Nachtigall.

Las colonias de Camarones, Togom y Dararalang que Alemania posee en el continente africano han sido establecidas por Nachtigall. Ha muerto cuando regresaba a su patria para ponerse de nuevo a las órdenes del canciller del imperio.

La corrida de toros extraordinaria celebrada el día 22 del pasado a beneficio de los pobres de Aranjuez, perjudicados por la epidemia ha dado un producto liquido de 97627 reales, al que habrá de aumentarse la cantidad de 4600 a que asciende la contribucion industrial del espectáculo si el señor ministro de Hacienda condona este impuesto, como está solicitado.

Tan satisfactorio resultado es debido a la oportuna iniciativa del Sr. Villaverde cuando era gobernador y al celo y eficacia con que le secundó la comision especial de señores diputados provinciales nombrados al efecto.

El Sr. Corbalán, a cuyo conocimiento ha llegado que en Fuencarral se oculta el número de invasiones cólericas, ha salido esta tarde para dicho punto con objeto de ver los enfermos y el estado de todo el pueblo.

Durante las últimas doce horas han ocurrido en Valencia 7 invasiones y 2 fallecimientos.

En el día de ayer se registraron en Aduana, 25 y 16; en Bocanera, 9 y 3; en Casas Altas, 6 y 2; en Enguera, 7 y 1; en Fuente la Igüera, 11 y 3; en Requena, 9 y 9, y en tiel, 23 y 13.

Esta tarde se aseguraba que el gobernador nombrado para Canarias es el Sr. Zamora Caballero.

Ha llegado a Berlin, con los cuatro funcionarios del cuerpo de Telégrafos que le acompañan, el director del mismo D. Aquilino Herce.

Han sido muy comentadas hoy las declaraciones del Sr. Castelar en Vigo favorables a la formacion de un solo partido republicano, como único medio de evitar una lucha fratricida entre las cuatro agrupaciones en que hoy está dividido, el día que triunfaran los ideales que unos y otros defienden.

A las tres y minutos de la tarde se reunieron en consejo los ministros en la Presidencia, para ocuparse de la cuestion sanitaria, de la aplicacion de la ley de consumos y en el despacho de asuntos de interes preferente.

El ministro de la Gobernacion ha leído un extracto bastante minucioso de lo manifestado por los gobernadores de provincia, tanto del curso que lleva la epidemia como de las disposiciones tomadas para acabar de una vez con la anarquía que imperaba en algunos pueblos en lo referente a medidas de prevision contra el cólera.

Ha enumerado las cantidades distribuidas en diversas provincias y las peticiones recibidas en demanda de nuevos auxilios.

Habló despues de la combinacion de gobernadores pendiente, y que será más estensa de lo que se suponía.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que habia recibido el expediente sobre la dilacion en elevar a plenario la famosa causa de Borjones, que empezó a instruirse en 1873, y con este motivo debió proponer la aplicacion de la amnistía a alguno de los procesados en esta causa, relacionada con delitos políticos.

Añadió que, segun noticias, estaba próximo a su terminacion el sumario instruido a consecuencia de los últimos sucesos de Reus, y por los cuales están detenidos y procesados 12 guardias municipales que se negaron a auxiliar a los encargados de practicar los afors.

El ministro de Fomento sometió a la consideracion de sus compañeros algunas ideas sobre reformas en la instruccion pública, y como de pasada, se trató, sin que recayera resolucion, sobre la peticion de algunos escolares de que se diferian los exámenes extraordinarios del mes próximo en las Universidades e Institutos. Parece que este asunto será tratado de nuevo en el próximo consejo y se resolverá, despues de oida la opinion de los rectores, que será consultada al efecto, segun nuestras noticias.

El ministro de Hacienda manifestó que se ha restablecido en Reus la normalidad administrativa; que continúa la operacion de los afors sin resistencia, y que muy pronto quedarán terminadas estas diligencias, anunciando que, una vez ultimadas, tomara posesion el nuevo Ayuntamiento.

Parece que mañana ó pasado, lo más tarde, tomará posesion el nuevo Ayuntamiento de Reus.

Al hablarse de la cuestion de consumos en términos concretos, y refiriéndose a Madrid, espuso el señor ministro de Hacienda los verdaderos términos de la cuestion, segun los cuales, si hay obstáculos, no son ciertamente por el presentados, toda vez que, facultado por la ley, se le concedió aumentar las cuotas el 100 por 100, y no satisfaciéndose con esto el alcalde, se le autorizó, tambien dentro de la ley, para restablecer las tarifas antiguas.

Además ofreció el ministro satisfacer al Municipio cuantos créditos tuviera contra el Estado, a fin de facilitar recursos; pero del tanteo hecho, resulta, al parecer, que es la municipalidad la que debe al Erario.

El ministro reiteró que no tenia pendiente de resolucion ninguna reclamacion presentada en debida forma per el Ayuntamiento de Madrid.

Habló del nombramiento del Sr. Zamora Caballero, secretario del gobierno civil de Barcelona, para el gobierno civil de Canarias, cuyo funcionario llegará en breve a la corte y, despues de recibir instrucciones, irá a embarcarse en el *Vulcano*, cuyo buque le conducirá al punto de su destino.

El ministro de Ultramar dió cuenta de haber nombrado interino efectivo de la Habana al que es interino Sr. Cassá.

El consejo terminó cerca de las seis y media, despues de dar lectura a algunos despachos sobre la difusion de la epidemia y sobre la disminucion que se nota en casi todas las provincias.

En la Granja ha sido invadido un soldado, que visitado a tiempo, se logró hacerle entrar en reacion.

Confirmada la existencia de casos sospechosos en San Sebastian y en Bilbao.

Se autorizó al ministro de Marina para la compra de unas ametralladoras.

En el palacio de Carlos V, de Granada, se ha establecido un hospital.

El gobernador de Granada, Sr. Pons, ha conferenciado esta tarde a última hora con el presidente del Consejo.

En los pueblos de esta provincia se registraron durante las últimas veinticuatro horas: En Cabanillas 1 invasion y 0 defunciones; en Ciempozuelos nada ayer (el 8, 3 invasiones); en Chinchón, 17 y 10; en Estremadura 13 y 1; en Fuencarral 3 y 4 (el día 8, 2 invasiones); en Loeches nada (el 8, 4 y 2); en Mejorada 4 y 0; en Navalcarnero 2 invasiones y 2; en Torrejon de Ardoz, 12 y 4; en Vallecas, nada (el día 8, 5 y 2); en Velilla de San Antonio, 2 y 0; en Venturada, nada (el día 8, 1 y 1); en Vicálvaro, 3 y 0; en Villavieja, nada (el 8, 2 y 1); en Villaverde, 1 y 0 (el 8, 2 y 4).

El telégrafo comunicó la noticia de la demanda presentada contra la reina Isabel y la duquesa de Montpensier, por deudas de su padre el rey Fernando VII, y los periódicos de París publican más detalles.

La demanda ha sido presentada ante la primera cámara del tribunal civil del Sena. En 1822 S. M. el rey D. Fernando, recibió de un señor Uzarde el préstamo de 5.000.000 de reales, en cambio de los cuales S. M. entregó un recibo en que reconocia la deuda y hacia constar que recibia aquel dinero para atender a sus gastos particulares, y que lo devolvería cuando fuese su voluntad.

El Sr. Uzarde murió hace tiempo, sin usar de su derecho, segun dice un colega, y sus herederos son los que hoy presentan la demanda contra las hijas y herederas del difunto monarca. Los abogados que han nombrado estas, sostienen que el préstamo fue un don, y que aunque fuera deuda, ya ha prescrito.

El tribunal no ha pronunciado todavía la sentencia definitiva.

Dice el Resumen: «Bajo el epígrafe de «Un cónsul ladrón» se ocupan algunos periódicos de Gibraltar de un hecho escandaloso.»

Un gran número de súbditos marroquieses han presentado a sir John-Hay Drummond, ministro plenipotenciario de Inglaterra en Marruecos, quien al mismo tiempo desempeña las funciones de agente general del Austria, para quejarse de la conducta observada por el cónsul austriaco en Tánger.

Los marroquieses aseguran que dicho cónsul, despues de apoderarse por violencia de sus terrenos, los ha detenido y puesto en prisiones.

El citado cónsul, que es el doctor Schmitz, habia a su vez convertido su casa en una verdadera cárcel. En ella se ha encontrado, al practicar el registro, grillos, esposas y cadenas fijas al muro.

El cónsul se habia apoderado de 300 acres de terreno sin costarle un céntimo.

Sir John-Hay ha sometido el hecho a la determinacion de los tribunales austriacos.

Los periódicos de Gibraltar han recibido aviso de no ocuparse de este escandaloso asunto mientras esté *sub judice*, so pena de supresion.

Los austriacos residentes en Tánger han solicitado de su gobierno la separacion inmediata del cónsul.»

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

París, 10. BOLSÁ. Fondos franceses: 3 por 100, 80-80 0/0; 4 1/2 por 100, 108-90.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 87-25 0/0. Obligaciones Cuba, 473-75. Consolidados ingleses, 99 1/16.

Última hora: 4 por 100 exterior, 87 7/16. Idem amortizable, 80. Obligaciones Cuba, 0/0.

Londres, 10. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 87-43.

Copenhague, 10. Se ha declara suecía y sujeta a cuarentena las procedencias de todos los puertos españoles, y las francesas de los puertos del Mediterráneo.

Londres, 10. El gobierno del Uruguay ha cerrado todos los puertos de aquella república a las procedencias de los puntos infestados.

París, 10 (5 t.). El consejo de ministros que se celebrará el miércoles, se ocupará de las corridas de toros, y es probable que queden completamente prohibidas. El *Figaro* publica un razonado artículo censurando duramente el espectáculo.

París, 10 (6 t.). El periódico la *France* publica una carta de Paul y Angulo, fechada en Londres el 8 del corriente, dando las gracias a los periódicos que han tomado su defensa.

En la misma carta anuncia que antes de tres días se hallará en París y hará comparecer ante el tribunal de honor al director de un periódico monárquico francés para que explique los juicios emitidos por el mismo.

Berlin, 10. Se ha inaugurado la conferencia telegráfica, estando representados 135 estados con 17 cables submarinos. La comision de la conferencia ha comenzado sus trabajos.

París, 10 (6'30 t.). Cartas de Kelung dicen que aquella plaza fue evacuada el 22 de junio último. Añaden que momentos despues de retirarse los franceses, los chinos recuperaron la ciudad saqueando los establecimientos europeos y demoliendo algunos edificios de éstos.

Las tropas francesas y los comerciantes ingleses han reclamado del gobierno chino una fuerte indemnizacion por daños y perjuicios.

El Cairo, 9 (noche). Se sabe de fijo que la guarnicion inglesa y egipcia de Kasnia padece hambre. En la batalla que se ha librado a cincuenta millas de Kasnia, los sudaneses fueron derrotados, dejando 370 muertos en el campo de batalla y muchísimos heridos.

Un telegrama del Tonkin anuncia que se han registrado varios casos de cólera en el hospital de Hai-Phong.

El obispo de Quin-Kong anuncia que cinco misioneros y muchos cristianos han sido degollados en las provincias de Binhinh y Phay-Yen. Ocho mil cristianos se han refugiado sobre el terreno de Quin-Kong, ocupado por los franceses.

La benéfica asociacion italiana de la Cruz Blanca, movida por un caritativo impulso hacia España, ha remitido al presidente del Consejo de ministros, 3000 pesetas por conducto del cónsul español en Nápoles.

Esta cantidad es remanente de lo que dicha asociacion habia recaudado el pasado año para socorro de las victimas de la epidemia en Nápoles, y habiendo sobrado de la distribucion ha querido designarlas al socorro de los cólericos de España.

El Sr. Cívovas ha distribuido ya las siguientes partidas: 250 pesetas a Cehégin, 375 a Cieza, 250 a Montaguado, 250 a Don Benito, 250 a Calasparra, 250 a Yecla y para repartir en Granada ha puesto a disposicion del director general de Sanidad otras 500, quedando aun en el Banco un pequeño remanente.

Ha regresado a Madrid desde las provincias vascongadas donde se hallaba, el procurador general de los misioneros dominicos de Ultramar, reverendo padre Serralde.

Mañana 12, se despachará en el ministerio de Ultramar el correo para Filipinas que se remite por la via de Marsella.

El senador por Zaragoza, señor marqués de Casa-Jimenez, ha hecho un donativo de 4000 duros para las familias pobres afligidas por el cólera en aquella provincia, distribuyéndolos en esta forma:

Al señor cardenal arzobispo, 3000 pesetas; al señor dean para la rifa del Pilar, 2000; al Ayuntamiento de Zaragoza, 5000, y a la Diputacion provincial, 10000.

A consecuencia de este desprendimiento la Diputacion le ha nombrado hijo benemérito de la provincia, pues ya era hijo adoptivo.

El señor marqués de Comillas ha entregado al alcalde de Barcelona la elevada suma de 125000 pesetas con destino al socorro de las personas necesitadas.

Es digno de todo encomio el generoso y noble proceder del hijo del laborioso fundador de la compañía trasatlántica.

Hasta las tres y media de esta madrugada se habian recibido los siguientes datos del cólera, referentes al día de ayer:

Albacete: capital, sin novedad; en los pueblos, 102 invasiones y 62 defunciones.

Guadalajara: capital, sin novedad; pueblos, 37 invasiones y 30 defunciones.

Murcia: capital, una invasion y una defuncion; en la huerta, una invasiones y una defuncion; Cartagena, 30 invasiones y 8 defunciones; en los pueblos, 119 invasiones y 43 defunciones.

Almería: capital, sin novedad; pueblos, 424 invasiones y 34 defunciones.

Albacete: capital, 31 invasiones y 20 defunciones; en los pueblos, 209 invasiones y 84 defunciones.

Castellón: capital, 5 invasiones y 4 defunciones; pueblos, 429 invasiones y 121 defunciones.

Salamanca: capital, sin novedad; pueblos, 23 invasiones y ninguna defuncion.

Badajoz: capital, sin novedad; en los pueblos, 22 invasiones y 4 defunciones.

Palencia: capital, una invasion y 4 defunciones; en los pueblos, 26 invasiones y 10 defunciones.

Cuenca: capital, una invasion; en los pueblos, 155 invasiones y 61 defunciones.

Tarazona: capital, sin novedad; pueblos, 266 invasiones y 59 defunciones.

Gerona: capital, sin novedad; pueblos 65 invasiones y 9 defunciones.

Teruel: capital, 32 invasiones y 10 defunciones; en los pueblos, 512 invasiones y 151 defunciones.

Ciudad-Real: capital, 12 invasiones y una defuncion; en los pueblos, 23 invasiones y 6 defunciones.

Córdoba: capital, 31 invasiones y una defuncion; pueblos, 23 invasiones y 6 defunciones.

Toledo: capital, sin novedad; en los pueblos, 154 invasiones y 60 defunciones.

Logroño: capital, sin novedad; pueblos, 70 invasiones y 21 defunciones.

Burgos: capital, sin novedad; en los pueblos, 36 invasiones y 9 defunciones.

Valencia: capital, 16 invasiones y 14 defunciones; en los pueblos, 168 invasiones y 76 defunciones.

Granada: capital, 336 invasiones y 152 defunciones; pueblos, 396 invasiones y 185 defunciones.

A las tres de la madrugada no se habian recibido datos de las demás provincias invadidas.

Uno de estos días aparecerá en las esquinas una proclama, firmada por personas conocidas, escitando al pueblo madrileño a que no se deje dominar por preocupaciones indignas de su cultura contra los médicos y contra los encargados de la desinfeccion.

Así lo dice el *Correspondencia Médica*.

Paris, 10. Ciones de higiene y salubridad, y ha estado cido para la asistencia de los cólericos en una ermita de las afueras un hospitalillo con dos camas, que ya estaban ocupadas, por lo que el Sr. Corbalán ha dejado fondos para establecer otras dos.

Las hermanas de San Francisco, que en dicho pueblo se dedican a la enseñanza de señoritas y cuyo colegio está hoy cerrado por causa de la epidemia, se han consagrado a la asistencia de los enfermos.

El Sr. Corbalán, despues de visitar a todos los que estaban invadidos por el cólera, ha regresado a Madrid bastante satisfecho del estado de aquella poblacion cuyas autoridades saben cumplir en estas circunstancias, y cuyo médico titular, sentimos ignorar su nombre, es acreedor a los mayores elogios por su celo y actividad incansables.

Anoche a las ocho y media cayó en un terraplen del cerro de la Moncloa un individuo, el cual resultó con graves contusiones en la cabeza.

Con pocas esperanzas de vida fue llevado al hospital de la Princesa.

Carece de fundamento la noticia dada por algunos diarios de que no se podria pagar el próximo cupon, cuyo abono se hará con la puntualidad acostumbrada.

La dama italiana que se presentó a las autoridades de Valencia pidiendo se la destinara a uno de los hospitales cólericos, se llama Leonida Frascarelli; tiene 32 años de edad y es natural de Orvieto, sin más familia que su madre, que reside en el país natal.

Los ofrecimientos de dicha señora fueron aceptados, destinándola primero al hospital de San Pablo, y más tarde al de San José. Ha prestado iguales servicios en Nápoles y Marsella.

Los facultativos D. Ecuquiel Paredes y doña Francisco Pelaez, vocales de la junta de Sanidad y socorros del barrio de Hernán Cortés, se han prestado espontáneamente y sin gratificacion alguna para la asistencia de los vecinos del mismo, que por desgracia sean victimas de la enfermedad reinante, y han empezado desde luego a prestar sus servicios en los casos ocurridos hasta hoy.

Los vecinos del distrito de la Vega, de Valencia han elevado una exposicion a la alcaldía solicitando recompensa para un pobre matrimonio, que sin retribucion ninguna ha asistido a más de 70 enfermos, y que hoy, que la epidemia ha cesado, se encuentra sin pan ni recursos.

A Vigo continúan llegando en los trenes de mañana y tarde gran número de forasteros.

Los hoteles y fondas están animadísimos.

Hoy publicará la *Gaceta*, probablemente, dos circulares del ministerio de la Gobernacion relacionadas con la cuestion sanitaria. Una de ellas se reduce a dar instrucciones sobre la defensa que ha de adoptarse contra las procedencias marítimas de Francia.

Se aplica a las procedencias de Marsella y de cualquier otro punto infestado la misma cuarentena, pero algo atenuada, que Francia ha impuesto a las de los puertos españoles.

La direccion de Sanidad ha enviado a Pamplona para auxiliar a los facultativos de aquella ciudad en su campaña contra el cólera a los médicos Sres. D. Antonio Tortosa, don José Taboada, D. Tomás Vallejo y D. Alvaro Varela.

Se aseguraba anoche que habia llegado a Madrid el capitán general de Granada, señor Chacón.

En los centros oficiales no se tenía noticia de ello, lo cual hace suponer que el rumor es inexacto.

Anoche se hablaba de otro caso sospechoso ocurrido en La Granja.

En Bilbao hubo ayer tres invasiones.

El Sr. García Aguilar, gobernador electo de Soría, continuará prestando sus servicios en el ministerio de la Gobernacion.

Se encuentra ligeramente enfermo el jefe de la seccion política del ministerio de la Gobernacion, Sr. Santa María.

En la casa núm. 81, entresuelo, de la calle de Hortaleza, se cometió anoche un robo consistente en 4000 reales y algunas alhajas.

La criada de la casa, presunta autora del delito, fué llevada al juzgado de guardia y despues a la cárcel.

Mañana saldrá de Barcelona para esta corte, el gobernador electo de Canarias, señor Zamora Caballero.

Aun cuando se dice que le reemplazará el redactor de la *Epoca*, Sr. Guillen, en los centros oficiales no se concede probabilidad a la noticia.

Se ha confirmado la existencia del cólera en San Sebastian, en cuyos arrabales ha habido dos invasiones.

Sabemos con satisfaccion que las clases pobres, hasta ahora reacias en llamar a los médicos cuando se presentaba algun caso sospechoso en sus familias, acuden ahora con prontitud y oportunidad en demanda de los auxilios de la ciencia. Es indudable que este cambio tan provechoso para la salud pública, se debe en gran parte a los consejos que en sus frecuentes visitas a los barrios populares ha dado a sus habitantes el digno gobernador, Sr. Corbalán.

Las distritos más castigados ayer por la epidemia, fueron los de Buenavista, Latina y Hospital.

Entre los invadidos ayer por la epidemia se cuenta una

El método seguido es sumamente sencillo, y el inventor asegura que el rendimiento de dicho método será igual al de las patatas de mejor calidad y que el valor de los residuos, como forraje, superará al de las que procedan de dichos tubérculos.

Reestablecido de la indisposición que ha padecido el diputado por el distrito de P. Pascual María Massa, se ha encargado, por turno establecido con los diputados Sres. Lengo y Escobar, de la visita del hospital de coléricos establecido en la Veterinaria, donde hay instaladas 12 camas, y siguen ampliándose las enfermerías hasta 30.

Por acuerdo de la comisión provincial se ha concedido a la Administración militar una sala para coléricos, procedentes de la guarnición de Madrid.

En la actualidad existen en la enfermería de San 60 enfermos, de los que 19 son convalecientes.

En la presidencia del teniente alcalde del distrito de Buenavista, en asistencia del señor Silveira (D. Manuel), se reunieron ayer la mayoría de los médicos que residen en dicho distrito, entre los que se ordenaron a los Sres. Colper, Pareja, Tierno, Benítez, Barrón, Peiro y Escudero.

Todos ellos se mostraron propensos a asistir gratuitamente a cuantos pobres solicitaran sus servicios, ofreciéndoles a la vez el Sr. Silveira, bonos de diez o de raciones, para que al pedir la asistencia facultativa, puedan dar tributo a los necesitados.

Los doctores Tierno y Peiro se han encargado de asistir a los pobres de las

calles de Jardines, Aduana, Caballero de Gracia y Peligros.

El día 22 del próximo mes de setiembre se verá en juicio oral, ante la sección tercera de la sala de lo criminal de la Audiencia de esta corte, una causa cuyos antecedentes merecen ser conocidos.

Condenado por sentencia firme Antonio Martínez a la pena de un mes y un día de arresto, por el delito de lesiones, trató de eludir el cumplimiento de la condena, y con tal fin se puso de acuerdo con el alguacil encargado de la ejecución del mandamiento, para que, previa la entrega de la cantidad que estipularon, le permitiera ser sustituido por un tercero que se prestara a ingresar en la cárcel por él.

Buscaban quien consiguiera en ello; supieron que Antonio Miguel Martínez, abogado de oficio, se hallaba sin trabajo hacía tiempo, en la mayor miseria y arrastrando una situación desesperada, porque no tenía un pedazo de pan que poder dar a su madre, anciana de 70 años, atendida solamente a lo que su hijo ganaba; y avisados con él, le propusieron darle 12 reales diarios y un cocido, mientras durase la prisión.

Antonio Martínez no aceptó, porque si la oferta mejoraba su suerte, no así la de su madre, que quedaba sin tener que comer; y manifestándole que descalza una cantidad que se le entregara de presente, convinieron en darle 27 duros.

En efecto; arreglado todo convenientemente, el día en que Antonio Martínez debía ingresar en la Cárcel-modelo, se presentó en su lugar el Miguel; acompañóle hasta la puerta su madre, y al despedirse de ella el Miguel, la entregó en manos de aquella cantidad.

La infeliz anciana cogió aquella cantidad, anegada en llanto, y comiendo de besos a su hijo, y éste, con el valor que parecía darle el cariño hacia la autora de sus días, entró en la prisión y comenzó a cumplir la pena impuesta a su sustituto, hasta que, descubierta, comenzó a instruirse la causa.

El fiscal pide se imponga al Antonio Mar-

te y al alguacil la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, a cada uno; al alguacil, además, diez años de inhabilitación especial; y apreciando en favor del Miguel la circunstancia atenuante de haber obrado por la obediencia que le produjo la situación de su madre, pide se le condene a un mes y un día de arresto.

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA 11.—San Tiburcio, mártir, y Santa Susana, Virgen y mártir. Sol: sale a las 5 y se pone a las 7 03.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Descalzas Reales, y se obsequiará a Nuestra Señora del Milagro. En Atocha sigue la novena y será orador el señor rector. En San Millán, a la Virgen del Tránsito, predicará el P. Galin. En San Ignacio, al anochecer a Nuestra Señora de Lugoña, predicando don Francisco Me. En San Martín, a San Roque, y dirá el sermón don José Grande. En San Pío, por la tarde, el P. Pompilio. En San Luis, el Sr. Segovia. En San Pedro el Sr. Bocos. En Jesús, D. Joaquín Rizo. En San Pedro de los Naturales habrá misa en obsequio de San Pedro. La misa y oficio divino son de San Pedro Apóstol. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas ó de la Fuenferría en San Isidro, de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

SOLEMNE TRIDUO DE ROGATIVAS

en la santa iglesia catedral de San Isidro. En los días 12, 13 y 14 del presente mes, por

disposición de nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, y con su asistencia, se celebrarán religiosos cultos en dicha iglesia, para rogar y pedir á Dios el remedio de los males que nos afligen con motivo de la terrible epidemia reinante que tantas víctimas está ocasionando en nuestra desventurada patria.

A las diez de la mañana, en los tres días designados, de que se cantará. Nona por el coro de la catedral, se dirá la misa solemne de rogativas, con S. D. M. de manifiesto, cantándose después las letanías y preces, según prescribe el ritual romano, y terminando con la reserva. Por las tardes, a las cuatro, se volverá a espone el Santísimo Sacramento, cantándose según costumbre en esta santa iglesia; se rezará la Estación mayor y el Santo Rosario; despus el sermón que predicarán en los días 12 y 13 los reverendos padres de la compañía de Jesús.

En el día 14, víspera de la gloriosa festividad de Nuestr Señora de la Asunción, ocupará la sagrada cátedra nuestro dignísimo prelado; y continuación se hará la Novena rezada, y después de reservar, se cantará la salva en el altar y ante la bella y veneranda imagen de la Santísima Virgen, bajo su Real Consejo.

Día 15.—Fiesta de la Asunción de María Santísima a los cielos; a las ocho de la mañana tendrá lugar la comunión general, que distribuirá a los fieles el mismo reverendísimo señor obispo, continuando a horas canónicas y la Novena como en los días anteriores.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, confiando en la religiosidad nunca desmentida de la población madrileña, espera acudir a la santa iglesia catedral, con especialidad en estos tres días, a elevar sus oraciones y plegarias al Todopoderoso, para obtener de su infinita misericordia los auxilios de la gracia y el remedio eficaz a todas nuestras necesidades espirituales y corporales.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Madrid, 10 de agosto de 1885. Muy señor mío: ruego a Vd. inserte en dicho periódico el siguiente comunicado. El farmacéutico de Madrid que suscribe, ha devuelto recibo la fórmula de Anticoerico de T. Polanco (de la cual informó la real Academia de Medi-

cina) al médico Sr. Olave, por quien me fué entregada, cesando de ser depositario y preparador, ni intervinier por nada en dicha fórmula. Es de vuestro agrado S. S. Q. D. S. M., Antonio Gomez y Manso.

AVISOS OTILES

C. S. T. Salud Buena y como siempre.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 10.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 8, DEL 10. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Deuda amortizable, Billetes de la Isla de Cuba, etc.

ESPECTACULOS PARA HOY

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Concierto por la sociedad Union Artístico-Musical, dirigida por el maestro Espino. Teatro de Fantoques.—Funciones a las cinco y media, seis y media de la tarde y nueve y media de la noche. FELIPE.—9.—La villa del oso.—No mateis al alcalde. Ferrer, 5.—Izquierda.—La villa del oso. RESULTOS.—8 5/4.—Fiesta torera.—Amantes americanos.—Briquiní.—La sevillana. CIRCO DE PRICE.—9.—19.—Fashionable soirée.—Variado espectáculo.—Ultimo martes en que toman parte los célebres y populares ciegos Tony-Grace y Baby-Raffin, tomando parte todos los artistas de la compañía. CIRCO HIPOBOTICO DE VERANO (Paseo del Prado).—9.—Variados y notables ejercicios por todos los artistas de la compañía. GUINOL.—Paseo del Prado, junto a la Platería de Martínez.—Variados ejercicios desde las 6 de la tarde a las 9. Simbad el Marino.

AVISOS PARTICULARES

ARAÑAS

de 5 duros a 500, en redones, escritos, columnas, quinqués y objetos para regalo. S. Preciados, 18.

NUEBLES

Armarío luna, 171 p. Sa. ud., 21. pl. CLASES PASIVAS. Si se quieren especificar de pensiones y se saquen los gustos. Me. en ro Roman 5, 6 y 8. pral.

SE VENDE UNA ACREDITADA

Botella de una capital de provincia lindante con la de Madrid, y unida con esta corte por la línea férrea del Norte de España. Razo informes en la calle de Tetuan, 15, principal. D. Melchor García.

EL SR. D. JULIO ROYER

sufrido del latido de la compañía de los ferro-carriles del Norte de España, falleció el 10 de agosto de 1885. A. I. R.

ALMONEDA.

Por asentarse sus dos hijos, se almoneda todo el mobiliario de la casa calle de Serrano n.º 44, piso pr. 1.º. Hay piano, una partera de vinos ex rangers y algunas cosas de familia. De 9 a 6.

FABRICA LE FIDES.

Se cede en buen sitio y con las mejores condiciones del local y enseres. Para tratar de ella, D. Francisco Blasco Mes n.º de Paredes num. 2.

LA CLINICA DEL COLEGIO DE

Medicinas sita en la calle de Alcalá num. 49, 2.º decha., siendo faltar todo el que tome el nombre en la calle de la Aduana, de los señores Triviño ni de su dependencia de clínica.

ALMONEDA MUEBLES DE FAMILIA

de susent. Barco, 9 triplicado.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

EL MEJOR TÓNICO NUTRITIVO PARA LOS CONVALESCIENTES. Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo, y al propio tiempo, como peptogeno es muy útil para hacer bien la digestión. Los convalécientes y todos los que padezcan de inapetencia gástrica, dispepsia y anemia, son los que deben utilizar las excelentes propiedades de este medicamento sin rival.

VINO DE PEPTONA Y HIERRO.—PEPTONA DE LECHE. PEPTONA DE CARNE.—CHOCOLATE DE PEPTONA. Elaboracion y venta por mayor LABORATORIO Y FARMACIA DE ORTEGA, Leon, 13, Madrid; por menor en las principales farmacias y droguerías de España y Ultramar

ROB LAFFECTEUR

Depurativo vegetal.—Combate los males secretos, herpéticos, reumatismos y cuantos desarreglos ocasiona la acritud de la sangre. Botella de 8 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35.

DE INFECTANTE

El mejor y mas económico es el Fenol Gayon: 3 rs. frasco. Madrid, farmacias Serrano, 14, y Mayor, 27.

TIEN A.

Se cede una magnífica, de dos huecos, por plaza para mercadería, en el mejor sitio de la calle de Hortaleza. Hue las 22, tienda, informarán.

CASA DECENTE Y TRANQUILA

de buen gabinete amueblado, con asistencia Pelayo, 5, portería.

SE VENDEN MUEBLES Y SILLONES

Sra. Hay caja de hierro para caudales Luna, 29, bajos.

MALES VEJEROS

Se vende en tronco de Yeguas españolas, apelladas, de excelentes condiciones, y buena edad. Valverde, 45, cochera.

SE CEDE UN GABINETE.—PONTEJOS, 1, portería.

FINERO SOBRE SUELDOS E HIPOTECAS DE FISCOS.

Infantas, 29.

SINGER MAQUINAS PARA COSER 23-CARRETAS-25 MADRID SE REMITEN GRATIS CATALOGOS ILUSTRADOS

EL MEJOR PRESERVATIVO DEL CÓLERA

VINAGRE ANTICOLÉRICO. Con esta preparación farmacológica, que no es de composición secreta, se obtienen los más satisfactorios resultados, sancionados por la experiencia, usándolo como preservativo y curativo del cólera.—Frasco, 5 pesetas; acompañando a cada uno un prospecto que se facilita gratis en los puntos de venta: en las principales farmacias de España.—Depósitos en Madrid: García Tetuan, 45.—Uzurrum, Imperial, 1.—Izquierdo, Sacramento, 2.—Yarto, Herradores, 4, 5 y 6.—Lomana, Alcañ, 5.—Provincia de Toledo: en Torrijos, D. Faustino Ortiz; en Mora, Echevarría, en Toledo, López de Cristóbal, Zocodover, 43.—Valencia, Andrés y Fabi, San Vicente, 22.—Almorox, García.—Burgos (Vizcaya), Gallan.—La Unión (Murcia), Asensio.—Representante en Madrid: DON AGUSTIN DE SOTO, San Bernardo, 92, pri. pal.

LA CRUZ BLANCA

Gran fábrica de cervezas de exportación. PREMIADA CON DOS MEDALLAS DE ORO EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES de Bruselas 1852 y Amsterdam 1883.

DEPOSITO EN MADRID

Calle de Arlaban, número 7, y Alcalá, 56, pasaje. Se lleva a don'tirto

BAÑOS!!!

suministrados en cinco años que está abriendo los del Niagara del paseo de San Vicente, num. 14, es la prueba más evidente que puede darse al público de Madrid para justificar la bondad de este grandioso establecimiento, sin rival en España y con aguas puras del canal de Lozoya.

BAJAD, VISITADO Y JUZGAD.

AVISO IMPORTANTE.

Desde esta fecha queda retirada la autorización que teníamos dada a D. Rodolfo Gomez y Valero, de Murcia, para hacer y cobrar sus rickshaws en el período Paris-Moda. Las personas que han sido abonadas de suscripción a dicho señor, no hayan recibido el periódico, pueden reclamar a la ad. instrucción, calle de Valverde, num. 8, donde figurativamente pueden dirigirse para renovar su suscripción. Madrid 1.º de agosto de 1885.—El conde de Portes.

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª M.ª JOSEFA ALVAREZ DE LAS ASTURIAS

BOHORQUES Y GUIRALDEZ CHACON Y CAÑAS

FALLECIO EL DIA 3 DE AGOSTO DE 1885, A LA UNA DE LA MADRUGADA.

R. I. P. Sus hijas la Excmo. Sra. Condesa de Via-Manuel é Ilma. señora Condesa de Chales, sus hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos que por obvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el martes 11 del corriente a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Martín de esta corte.

El duelo se despide en la iglesia.

Nota. Todas las misas que se celebren el mismo día en las iglesias de San Martín, Descalzas Reas etc. y oratorio de Espíritu Santo, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

El Excmo. é Ilmo. señor arzobispo de Heraclea, nuncio apostólico de su Santidad en esta corte, ha concedido cien días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos; por cualquier acto de piedad que practiquen en sufragio del alma de la finada.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Olof tuvo muchas disputas con Olof Skotkoning, rey de Suecia, que quería hacer valer sus derechos sobre la parte de la Suecia que le pertenecía. Olof, que era de la Suecia continental, y nombre de provincia de Bohus, y en 1021 se casó con Astrida, hija de este monarca. Olof, al volverse a su patria, se encontró con que Astrida se había casado con un príncipe de la Suecia continental, y Olof se vio obligado a abandonar el culto de los ídolos, y a abrazar el cristianismo.

Esta conducta le salió bien al principio; pero sus vecinos, que se habían refugiado al lado de Canuto el Grande, que reinaba en Dinamarca y en Inglaterra, movieron a este príncipe a que se apoderara de la Suecia continental, y a que se apoderara de la Suecia continental, y a que se apoderara de la Suecia continental.

Olof, que era de la Suecia continental, y nombre de provincia de Bohus, y en 1021 se casó con Astrida, hija de este monarca. Olof, al volverse a su patria, se encontró con que Astrida se había casado con un príncipe de la Suecia continental, y Olof se vio obligado a abandonar el culto de los ídolos, y a abrazar el cristianismo.

Olof, que era de la Suecia continental, y nombre de provincia de Bohus, y en 1021 se casó con Astrida, hija de este monarca. Olof, al volverse a su patria, se encontró con que Astrida se había casado con un príncipe de la Suecia continental, y Olof se vio obligado a abandonar el culto de los ídolos, y a abrazar el cristianismo.

Olof, que era de la Suecia continental, y nombre de provincia de Bohus, y en 1021 se casó con Astrida, hija de este monarca. Olof, al volverse a su patria, se encontró con que Astrida se había casado con un príncipe de la Suecia continental, y Olof se vio obligado a abandonar el culto de los ídolos, y a abrazar el cristianismo.

Olof, que era de la Suecia continental, y nombre de provincia de Bohus, y en 1021 se casó con Astrida, hija de este monarca. Olof, al volverse a su patria, se encontró con que Astrida se había casado con un príncipe de la Suecia continental, y Olof se vio obligado a abandonar el culto de los ídolos, y a abrazar el cristianismo.

Olof, que era de la Suecia continental, y nombre de provincia de Bohus, y en 1021 se casó con Astrida, hija de este monarca. Olof, al volverse a su patria, se encontró con que Astrida se había casado con un príncipe de la Suecia continental, y Olof se vio obligado a abandonar el culto de los ídolos, y a abrazar el cristianismo.

Rey. Confiando en la justicia de su causa, no quiso aguardar un refugio que debía juntarse, y marchó contra sus enemigos, siendo éstos en doble número que él, y los atacó en Stiklarstad. Antes de empezar el combate, llamó cerca de sí a tres poetas islandeses que le acompañaban, y los encargó que trasmitieran a la posteridad la memoria de lo que veían en aquel día.

Olof tuvo que ceder al número; su ejército fué derrotado, y el mismo pereció en el combate el 29 de julio de 1040. Dos de sus poetas cayeron a su lado, el tercero, herido mortalmente, cantó un poema en honor de su rey antes de arrancar la flecha que le había herido. Algunos años después de la muerte de Olof, su cuerpo fué desenterrado y enterrado en un magnífico arca, siendo después canonizado y proclamado patron y señor soberano de la Noruega. Los habitantes de la Noruega y de la Suecia le pagaron tributo por espacio de muchos siglos.

A par de la victoria de Canuto, no había llegado aun el momento de sujetar los dinés a los noruegues. Algun tiempo antes de la batalla de Stiklarstad, Canuto, que entó entonces tres reinos, había confiado uno a Sueno, su hijo natural, al cual envió a Noruega para que la gobernara en calidad de rey, y en 1033 baró a un hijo de Olof, que tena pretensiones a la corona sueca. Empero, oprimido al pueblo, el cual recia de la liturgia al hijo de San Olof, Magno I, que se hallaba refugiado en ella, y en 1036 obligó a Sueno a retirarse a Dinamarca, en cuyo reino murió el siguiente año.

MAGNO I.—1036. Magno subió muy joven al trono y desde el principio de su reinado encontró un enemigo en la persona de Harco Knut, quien después de la muerte de su padre, Canuto el Grande, pretendía tener el derecho al trono de Noruega; pero este peligro fué de ipso luego por una convención, en la que los dos reyes se obligaban a ser amigos, y que si uno de ellos moría sin hijos, el que sobreviviera heredaría su corona. Firmada la paz en 1042, el mismo año en que murió Harco Knut.

Marchó Magno al instante con una armada a Dinamarca, en donde fué reconocido rey sin oposición, mas un Príncipe danés, llamado Sueno Estridson, que eligió para gobernar en su ausencia, se proclamó luego independiente. Al mismo tiempo Harald Godræde (ó el Severo), hermano materno de Olof, llegó de vuelta de su piratería, habiendo reunido grandes riquezas, pidió una parte

del reino de Noruega, que Magno consintió cederle en 1046, bajo la condición de que partiría con él sus tesoros. Sin embargo, no duró mucho tiempo esta armonía entre los dos Principes, y tal vez se hubiera movido una guerra entre ellos si Magno no hubiera muerto al año siguiente (1047), en una expedición que emprendió contra la Dinamarca, de resultas de una caída del caballo. En recompensa de algunas leyes sabias que dió el día ron el sobrenombre de Bueno. Sintiéndose próximo a la muerte, envió un mensajero a Sueo Estridson para participarle que le cedía sus derechos a la corona de Dinamarca.

HARALDO Godræde (ó el Severo).—1047.—Haraldo que por la muerte de Magno había quedado único rey, no quiso reconocer lo que su predecesor había estipulado con relación a la Dinamarca, y continuó la guerra durante mucho tiempo con éxito diverso, que causaba siempre la muerte de algunos valientes, y la desolación de ambos países. En el año 1054 edificó Haraldo a Opso (actualmente la ciudad de Christiania), para facilitar sus expediciones contra la Dinamarca, las que fueron muy poco felices, porque en el año 1062 se vió al conde de caer prisionero en un combate naval que perdió, y luego el descontento de sus súbditos le obligó a concluir la paz (1064). Pero esta no fué de larga duración, pues se presentó muy pronto a ocasión de renovar la vez las hostilidades. Toote, hermano de Haraldo Godvinsón, rey de Inglaterra, intentando apoderarse de este reino, pidió socorro al rey de Noruega. Haraldo el Severo a no inmediatamente una escuadra a huzo un desembarco en el Norte de Inglaterra, llevando consigo para asegurar la victoria las uñas y los cuernos de San Olof. Hízose fácilmente dueño de todo el país hasta York; pero cerca de esta ciudad en Stanfor-bridge, fué atacado por un ejército superior en número, en el momento en que sus soldados habían depositado sus armas, rendidos por el calor del día. Haraldo no quiso permitirles volver a sus naves para armarse completamente, y gracias al indomito valor de sus noruegos, veia ya decidida la victoria en favor suyo, cuando fué herido de un flechazo el 25 de setiembre de 1066.

Su muerte causó la pérdida de la batalla; tan solo un corto número de noruegos pudo alcanzar las naves; la misma armada fué cercada por los ingleses, y Olof, hijo de Haraldo, se vió obligado a comprar la paz, aban-

donando la mayor parte de las embarcaciones y todos los tesoros de su padre.

Dejó Haraldo dos hijos, los que se partieron entre sí el reino (1067), pero uno de ellos, Magno II, no vivió más que hasta el 28 de abril de 1069, y Olof III, por sobrenombre Kyrrø, ó el Pacifico, quedó solo rey, haciéndose célebre por sus esfuerzos para dulcificar las costumbres groseras de su pueblo.

Desearo favorecer la industria, creó corporaciones y gremios, que en lo sucesivo turbaron la tranquilidad pública; edificó la ciudad de Bergen hacia el año 1070, y fomentó el comercio; en fin, fué el primero en ensayar la abolición de la esclavitud noruega, mandando que en cada distrito se diese libertad todos los años a un esclavo, cuyo precio sería pagado a su amo por todos los habitantes reunidos.

Estos libertos, que se establecian desde luego en las ciudades y ejercian en ellas diferentes oficios, contribuyeron mucho a aumentar la clase de artesanos. Olof murió el 22 de setiembre de 1093.

MAGNO III Barvod (el de las piernas desnudas).—1093.—Magno, hijo de Olof, debió su sobrenombre a que, después de la conquista de las islas escocesas, se acomodaba algunas veces a las costumbres de los montañeses de Escocia para hacerse apreciar de sus nuevos vasallos.

Este príncipe, cuando a urió su padre, fué proclamado rey del Mediodía de la Noruega; pero en el Norte eligieron a su primo Hakan, hijo de Magno Haraldson. La muerte de este competidor (1065) le dejó único dueño de la corona; empero dió entonces muchas espelionces contra la suecia é Irlanda, y conquistó las islas Hebridas, Orcadas, de Anglesey y de Man, de las que formó en 1098 un Estado particular, que dió a Sigur, su hijo, bajo el título de Reino de las Islas.

Fuó menos diñoso contra la Suecia; vencido en el año 1100, sostuvo por algun tiempo la guerra y cuando la conclusion de la paz, obtuvo por esposa a Margari a hija del rey Inge, llamada por esta razon la Virgen de la Paz (Frikullia).

Mientras tanto, Magno que no hallaba gusto en el reposo, emprendió una nueva expedición contra la Irlanda en 1102, y se apoderó también de Dublin; pero arriesgándose uno día imprudentemente a reconocer una tropa enemiga, fué atacado de improviso, y pereció el 24 de agosto de 1103, después de la más obstinada resistencia.

Como no dejaba hijo legítimo, se dividió el

reino entre sus tres hijos naturales: Sigur I, Eysteín I (Agustin) y Olof. Pocos años después, en 1107, Sigur, con setenta navios y diez mil aventureros noruegos, emprendió una cruzada a Tierra Santa. Asoló en 1118 la costa de Portugal, que pertenecía aun a los moros, y hasta se apoderó de Lisboa; en seguida apotó a las islas Baleares, é hizo un inmenso botín. Después de haber pasado algunos días con Rogeio II, conde de Sicilia, quien le recibió como un patriota suyo, desembarcó en Jopé, visitó en Jerusalem y contribuyó a la toma de Sidon, que se rindió el 19 de diciembre de 1110. De allí pasó a la isla de Chipre, y en 1111 a Constantinopla.

Tratado con magnificencia por Alejo I, Commeno, le regaló sus navios y licenció su armada, cuya mayor parte entró en el cuerpo de los varengos. De Constantinopla se fué al lado del emperador Enrique V, y llegó, en fin, a avistarse con Nicolás, rey de Dinamarca. Esta padosa expedición le granjeó el sobrenombre de Jorsalfarare, ó peregrino de Jerusalem.

Volvió en el año 1111, llevando consigo, entre otros objetos preciosos, un pedazo de la verdadera cruz. Para la conservación de esta santa reliquia, que debía proteger, según el creia, a la Noruega contra todo ataque extranjero, hizo construir la nueva iglesia de Kongeif.

Por la muerte de sus dos hermanos Eysteín y Olof (1116 y 1126), quedó Sigur unico rey de Noruega. Su reinado poco fecundo en acontecimientos, no fué turbado sino por una guerra con la Suecia y por la aparición de un comitador a la corona. Era este Haraldo Gilie, que se titulaba hijo natural de Magno, el de las piernas desnudas.

Los derechos de su nacimiento fueron en efecto reconocidos, después de probado judicialmente, caminando sobre un hierro encendido, que era el verdadero hijo de Magno, y después de haber jurado que renunciaba sus derechos a la corona mientras Sigur ó su hijo Magno viviesen. Sigur murió el 26 de marzo de 1130, a la edad de cuarenta y ocho años.

MAGNO IV.—1134.—Este príncipe, que en seguida tuvo por sobrenombre el Ciego, se hizo reconocer inmediatamente después de la muerte de su padre; pero avar, orgulloso é incinado a la borrachera se hizo aborrecer del pueblo, quien le obligó a partir el reino con el hijo ilegítimo de Magno III.